



义乌消防

主办单位:义乌市消防救援支队 <http://news.zgyww.cn/zt/ywxf/>

队伍建设

2024年度消防员光荣退出



胸戴红花,身披绶带,守护数载,今昔离别……9月19日,市消防救援支队举行2024年度消防员欢送仪式。

消防员李柏黎在北苑特勤站挥别并肩作战的消防水枪、消防车,卸下橙色“消防战甲”,踏上返乡征途。在义乌火车站候车大厅,送别的队友和退出的消防员告别、互相勉励,回忆曾在消防救援

队伍的奋斗故事和点滴经历。90后的李柏黎是河南驻马店人,曾任义乌市消防救援支队北苑特勤站战斗四班班长,三级消防士。入队八年来,经过组织的培养和自身的严格要求,李柏黎先后出入各类火灾和抢险救援现场3000多次,解救疏散群众百余。由于表现优异,李柏黎先后受到市消防救援支队的表彰和嘉奖。



救援故事

汽车“闯”进隔离带 消防人员破拆救援

9月25日,北苑街道机场路下北苑路段,一辆新能源电动汽车“闯”进马路中间的绿化隔离带,撞倒了绿化树木后,车头被卡在电线杆和另一辆车的中间,男子被困在车内,无法动弹。

事故发生后,市消防救援支队紧急调派北苑特勤站和凌云小型消防站的消防救援人员携专业救援工具赶赴现场救援。

在现场,消防救援人员发现,这辆白色的新能源电动汽车将绿化带撞开2米多长的口子,车子被卡在电线杆和另一辆车中间,由于巨大的撞击,车

头损毁严重,前挡风玻璃碎成蜘蛛网,车门被两面夹击,无法打开,一名白衣男子被困在驾驶室内。

根据现场情况,指挥员立即下令,安排警戒组人员负责现场警戒和交通疏导,另一组人员利用液压扩张器等专业救援工具对车窗户进行破拆。

为防止飞溅的碎玻璃误伤男子,消防救援人员用消防服为其盖住,遮挡身体,防止二次伤害。完成破拆后,他们再次用消防服为车窗周围做好防护,防止割伤男子。仅16秒,消防救援人员合力将被困男子从车窗抬出。由于救援及时,男子并无大碍。

火灾隐患曝光

我市开展高层建筑消防安全检查

为切实提升高层建筑消防安全防控能力,确保社会面火灾形势高度稳定,9月12日至13日,市消防救援支队联合公安局、建设局、应急管理局以及属地镇街,开展高层建筑消防安全联合检查。

检查组人员走进稠江街道万达华府、铜材大厦等高层场所,重点对各场所消防安全管理状况,设有架空层的高层建筑是否设有电动自行车充停场所,是否进行防火分隔,架空层还民推进情况,消防设施维护保养等情况开展检查,并随机抽查现场工作人员,查看其是否掌握基本消防安全技能。

检查组人员发现,部分高层场所存在疏散通道堆放杂物,消控室主机存在故障点,架空层停放电动自行车

未进行防火分隔等问题。对于相关问题,检查组逐一提出整改意见,并叮嘱场所主要负责人要严格落实消防安全主体责任,加强节日消防安全宣传,切实提升场所工作人员自防自救能力,消除消防安全隐患。



第三季度消防常识知晓率

【主体问卷】

一、消防安全常识知晓情况

1. 火灾致人死亡的最主要原因是?(单选题)

- | | |
|---------|---------|
| A、有毒烟气√ | B、拥挤踩踏 |
| C、火场高温 | D、跳楼或惊吓 |

答案:有毒烟气

2. 当您进入商场、宾馆时,是否会关注安全出口的位置?(单选题)

- | |
|---------|
| A、经常关注√ |
| B、有时关注 |
| C、从不关注 |

答案:经常关注

3. 发现家中燃气大量泄漏时,您应该怎么做?(单选题)

- | | |
|-------------|--------------|
| A、迅速开灯查看 | B、疏散人员并开窗通风√ |
| C、在现场拨打手机报警 | |

答案:疏散人员并开窗通风

4. 您有没有检查家中电器线路、燃气管道的习惯?离家前,是否有关闭的习惯?(两问题)

- | |
|------------|
| A、会检查,会关闭√ |
| B、会检查,不关闭 |
| C、不检查,会关闭 |
| D、不检查,不关闭 |

答案:会检查,会关闭

5. 在农村日常生活中,以下哪一项做法是正确的?(多选题)

- | |
|---------------------------|
| A、房屋周围不堆放秸秆、麦草等易燃物√ |
| B、教育孩子不玩火,外出时,不将孩子单独锁在家中√ |
| C、为了方便,将大量柴草堆放在灶台和厨房周围 |

答案:房屋周围不堆放秸秆、麦草等易燃物

教育孩子不玩火,外出时,不将孩子单独锁在家中

全媒体记者 路红婷 文/图

全市社会消防组织开展技能竞赛

9月4日至6日,市消防救援支队在义南消防救援站举行2024年全市社会消防组织技能竞赛。全市专职消防队、村(社区)微型消防站、企业微型消防站代表共257人参加竞赛。

此次竞赛包含一人两盘水带连接操,手持灭火器快速灭火操等比赛科目,旨在检验消防队伍业务训练成果,进一步推进“应消一体、站队一体、防消一体”的队伍建设,有效提升基层应急消防治理水平和灭火救援能力。



消防宣传

义乌消防:“我和国旗合个影”



9月20日至23日,市消防救援支队组织北苑、稠江、廿三里等基层救援站开展“我和国旗合个影”活动,消防救援人员高举旗帜,为共和国庆生,共同祝福伟大的祖国繁荣昌盛。

据悉,参加活动的消防救援人员来自全国各地,他们利用休

息时间,以“制作国庆祝福语”“我和国旗合影”等形式,共同表白祖国,为祖国母亲送祝福。

“国庆出游做到三清三关”“电动自行车请安全停放”。消防救援人员通过拍摄消防安全提醒短视频、歌声献给祖国、消防安全快闪等多种形式传播消防安全知识。

基层消防救援站开展主题党日活动



为激发全体指战员爱党爱国热情,传承党的红色基因,9月24日,市消防救援支队北苑特勤站组织开展主题党日活动。

北苑特勤站消防员以《坚定理想信念 传承红色基因》为题,详细讲解了通过坚定理想信念坚守精神追求,传承红色基因牢记初心使命,立足岗位我们应

该如何对待工作等内容,教育引导全体消防救援人员回顾红色历史,激发全体队员立足本职,爱岗敬业、恪尽职守、无私奉献的热情。

活动当天,全体党员面向党旗,庄严举起右手,重温入党誓词。通过此次主题党日活动,进一步增强全体党员热爱党、热爱祖国、热爱消防事业的使命感和责任感。

120余名师生互动学消防

9月23日,市消防救援支队联合市教育局,组织方塘幼儿园120余名师生开展消防安全宣传进校园活动。

活动通过消防疏散演练和培训等形式,普及消防安全知识,提高师生自救互救能力。现场还开

展了灾情速报、启动预案、避险疏散等演练项目。

演练假设幼儿园发生火灾,有学生被困。消防救援人员接到报警后,用担架将被困人员救出。演练中,方塘幼儿园全体师生按照预定的疏散路线,有序撤离教室,前往指

定的安全地点集合。疏散过程中,师生们沉着冷静、行动有序,展示了良好的应急反应能力。

其间,消防救援人员将消防车开进校园,通过问答、体验、互动等形式生动形象地为师生们开展了消防安全知识培训。

据悉,国庆期间,市消防救援支队还将指导全市14个镇街对文博古建、商场市场、农家乐等节庆活动和重点场所,以及宾馆、饭店等人员密集场所开展消防知识培训和火灾

疏散演练,进一步增强群众的消防安全意识。